

AI看江苏
一路向“新”

日前,《中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》(以下简称《意见》)发布,内容锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入。近年来,中国农业银行江苏省分行不断探索支农惠农新途径,用好活各项信贷支农优惠政策,为农业经济发展提供强有力的金融支撑。截至2月20日,该行县域各项贷款余额超1.2万亿元、较年初增加311亿元,县域贷款总量、增量保持四行“双第一”,涉农贷款超7400亿元,较年初增加314亿元,涉农贷款增速持续高于各项贷款增速。

现代快报/现代+记者 刘赞



农行江苏分行深入田间地头开展春耕备耕

春耕备耕正当时 江苏农行金融“活水”润三农

新农人变兴农人,织出多彩“农业梦”

联农带农机制是提升乡村产业发展水平、促进农民持续稳定增收的重要牵引。《意见》指出,完善联农带农机制。健全新型农业经营主体扶持政策同带动农户增收挂钩机制,将联农带农作为政策倾斜的重要依据。引导企业、农民合作社、家庭农场与农户等紧密联合与合作,通过保底分红、入股参股、服务带动等方式,让农民更多分享产业增值收益。

今年以来,农行泰州分行抓早抓实金融服务春耕备耕工作,组织普惠金融青年突击队,深入田间地头问需求、讲政策、送资金。截至1月末,累计走访建档300余户,农户贷款较年初增加1.68亿元。

泰兴市织梦蔬菜瓜果种植专

业合作社成立五年来,整合了全镇5000亩蔬菜种植资源,吸纳全镇100多家蔬菜种植户和200多户农户加盟,形成了农民合作社带头、种植大户集中种植、农户分散生产相结合的经营模式。2024年,合作社销售额已突破1亿元。

今年春节前,合作社收到的蔬菜水果订单猛增,资金回笼又需要周期,这让创始人费琳琳发了愁。农行泰州支行普惠金融青年突击队在了解到情况后,第一时间上门收集资料,为其建档授信发放农户贷款500万元。贷款到账后,费琳琳的信心更足、干劲更高了。“接下来我们打算新建一块蔬菜育苗基地,为种植大户提供‘蔬菜育苗+技术支持+产品收购’一条龙服务,争取两年销售翻倍!”



农行泰州分行普惠金融青年突击队深入田间地头了解农户金融需求

本版均由
农行供图

实验室里春耕忙,“中华仙草”绽春光

科技是第一生产力,这句话放在农业农村领域同样适用。《意见》中强调,推进农业科技力量协同攻关。以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。瞄准加快突破关键核心技术,强化农业科技资源力量统筹,培育农业科技领军企业。一直以来,农行关注农业科技企业需求,为企业在融资方面提供有力支持。

苏州神元生物科技股份有限公司依托“克隆苗”科学育苗等方法,在铁皮石斛高纬度栽培、多糖含量提高、组培实生苗等方面取得重要技术突破,拥有发明专利25项,让传说中一枝难求的“中华仙草”,从悬崖峭壁走向工厂化苗床,从南方延伸至北方。但随着销售量不断增加,新规划下厂房

建设、设备采购、产线扩张等环节的资金投入对企业的财力和创新能力形成考验。

得益于前期对农业科技型企业企业的密切关注,农行江苏苏州示范区分行敏锐捕捉到企业的融资需求,为突破企业经营规模在核定贷款规模上的限制,该行综合研判所在行业、核心技术和发展潜力等维度,在企业评级和项目综合评价中引入农业产业、专利技术加分项,采取申报优先审批、扩大信贷支持等有力措施,高效发放贷款2000多万元。

目前,该企业包括深加工厂区 and 科研实验室在内的数字化工厂初期工程已成功开工建设,全自动制粒机、烘干机等自动化设备和工艺智能系统已顺利上线运行。

金融赋能农机,助力春耕备耕

农机装备是现代农业的物质基石,也是农业领域新质生产力的重要组成。《意见》中提出,要推动农机装备高质量发展,加快国产先进适用农机装备等研发应用,推进老旧农机报废更新。

走进江苏常发农业装备股份有限公司总装智能车间,一排排全流程自动化生产线有条不紊地运转。“智能化、自动化设备的大量运用实现了精确制造、精确管理,比如核心底盘部分的市场故障率由5%降低至0.5%以内。”常发农装生产制造相关负责人介绍道。

农行常州分行与常发农装的合作已有30余年,长期相伴下该行不断探寻金融支持农业新质生产力的突破口和有效路径,围绕高端装备、农机装备重点领域,落实差异化信贷政策,2019年即为

该企业开通“链捷贷”服务,从链主企业延伸至上下游,应用线上化融资和数字化服务手段,“链”接融资渠道。开年来,农行常州分行为常发农装新投放供应链融资1.47亿元,在线提供“一站式”资金支持,服务面覆盖全国。

“在农行掌上通过分期贷款买上了播种机,耕种效率大大提高了!现在每个月分期还款,还不用付利息,真的太方便了!”东风农机的下游某农场主表示。去年农总行推出信用卡惠农农机分期产品后,农行常州分行积极响应,迅速拟定“一对一”服务方案,与东风农机签订“总对总”合作协议,农户购买东风农机的产品即可获得零息、低息分期购机服务,同时贴合农户生产周期,提供多样化还款方式,最大限度降低购置农机的资金成本,足

不出户即能享受购机优惠。

金湖县金田农机有限公司成立仅三年,已与多家行业龙头企业建立了紧密合作,展现出蓬勃发展势头。然而,随着企业承接的新订单不断增加,特别是“春耕备耕”农机设备进入需求高峰,短期的资金周转问题逐渐凸显。

农行淮安金湖县支行客户经理得知此情况后,为企业推荐了金湖农行“惠农e贷”,在确保该企业符合相关政策要求后,迅速完成了材料受理、贷款审批等业务手续,成功发放贷款250万元。

有了资金支持,金田农机顺利完成了新订单的交付,还在市场上赢得了良好的口碑。涉农贷款的发放有力支持了农业产业结构调整,更推动了特色产业和农业龙头企业的发展。

金融搭载科技,春耕春管更高效

智慧农业是发展农业新质生产力的重要内容。《意见》中提出,支持发展智慧农业,拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。据悉,智慧农业已成为春耕春种的亮点和趋势,南通通州地区的农作物耕种收综合机械化率达96.3%。

江苏南通通州吴志友的农场规模已达800亩,形成了集种植、仓储、销售于一体的“一条龙”发展模式。“以前施肥全靠人工,现在有了植保无人机,不到一分钟就可以播撒100斤肥料,体力减了负,但是钱包却增了重。”吴志友表示,去年秋收时,他遇到了来村里给农户

建档的农行客户经理,在提供相关资料后,顺利获得了30万元的信用额度。用这笔钱购买的两台植保机不仅成了农场的“得力助手”,机器出租的租金又让他多了一项收入来源。吴志友表示,未来还要给农场配上无人插秧机、智能收割机等高科技农机,打造一个真正的“无人”农场。

目前,农行南通通州支行依托“一项目一方案一授权”模式,定制“通州稻谷种植”“特色农业种植”“粮食经营”三大项目,针对区域特色农业产、购、储、加、销等全流程,整合多种贷款产品,为涉农经营主体提供资金支持1.3亿元。



华成蔬菜专业合作社负责人向农行客户经理介绍智慧新式大棚

金融“活水”不断注入,智慧春耕绘新篇

县域经济是国民经济的基本单元,是连接城市经济与农村经济的重要纽带,在推动我国经济社会高质量发展、推进乡村全面振兴、实现共同富裕中具有重要作用。《意见》提出,发展各具特色的县域经济,支持发展就业容量大的富民产业,促进农民就近就业增收。在春耕备耕的关键时期,农业银行江苏泰州姜堰支行的金融“活水”正源源不断地注入,为农业生产提供着坚实的保障。

淤溪镇孙吉村潘庄家庭农场服务联盟产出的“金农大米”销量非常好,但扩大生产和设备更新占用了大量资金,使得农场主犯了难。农行泰州姜堰支行青年突击队主动对接联盟内21个家庭农场的金融需求,为农场主建立农户档案,并根据实际经营状况给予50万元授信,助力其顺利开启新一年的农事。

每年2月至4月是虾苗育苗的高峰期,在武庄村的泰州双洋

特种水产养殖有限公司,每天都有350万尾罗氏沼虾幼苗被打包发往福建厦门、漳州等地。作为里下河地区水产养殖及冷链加工的重大农业项目,农行淤溪支行深化“一项目一方案一授权”服务模式,将企业纳入“泰州姜堰鱼虾养殖产业集群项目”白名单,及时投放200万元贷款。预计企业2025年产值将达到7000万元至8000万元,以创新金融服务为画笔,描绘春耕备耕的壮美画卷。